



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

9月

24

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期一 农历戊戌年 八月十五

第 19832 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

织密劳动法律监督网 筑牢劳动关系和谐基石

## 福建:近万名工会法律监督员持证上岗

变事后维权为事前防范,变被动服务为主动引导,将劳动争议化解在源头和基层

本报讯 (记者肖玉保 王维砚)近日,经过系统培训,福建博海工程技术有限公司工会主席林发明在考试合格后获得了工会劳动法律监督员证。掌握了工会劳动法律监督的“方法论”,林发明感到“帮职工维权更有底气了”。目前,福建省有近万名像林发明一样来自各级工会组织的工会干部持证上岗成为监督员,他们像是劳动关系领域的预警器,最先感知到萌芽状态的矛盾和纠纷,及时参与,将劳动争议化解在源头和基层。

加强工会劳动法律监督的队伍建设,提升工会干部依法监督、依法维权能力,是2017年10月《福建省工会劳动法律监督条例》(以下简称《条例》)正式实施以来,福建省总工会作出的又一实招。

今年六七月份,福建省总工会在各

设区市和平潭综合实验区举办了10期工会劳动法律监督师资培训班,一张工会劳动法律监督网络由此越织越密。

根据《条例》,工会劳动法律监督员可以对用人单位在劳动规章制度、劳动报酬分配、劳动安全等涉及职工切身利益的事项落实情况进行监督,还有权在企业发生违法侵权行为时现场调查取证。

事实上,一旦企业出现违法侵权行为,由相关负责人和两名监督员组成的工会劳动法律监督委员会不仅通过口头提示、沟通协商的方式提醒企业改正,必要时还会发出《提示函》。

而由《工会劳动法律监督提示函》《工会劳动法律监督意见书》和《工会劳动法律监督建议书》组成的“一函两书”,也是《条例》在制度设计上的一大亮点。

据介绍,《提示函》带有提示性质,由各级工会劳动法律监督委员会发出;通过协商调解仍不能达成协议时,由本级或者上一级工会向用人单位发出《意见书》;用人单位收到《意见书》后,未在规定期限内答复,或者无正当理由拒不改正,由地方总工会向同级人社等部门发出《建议书》。

“一函两书”将柔性监督与刚性监督有机结合,是一个由软到硬、不断升格的过程,让柔性监督长出了“牙齿”。福建省总工会权益部部长聂裔光评价。

对于“一函两书”这种维权手段的实用性和可操作性,地方工会劳动法律监督员们的感受更直观。近期,龙岩市总在一例职工维权案件中向企业发出《提示函》,有力保障了职工的社保权益;泉州市总则在督促企业调处

一起职工欠薪案件时,通过向企业发出《意见书》,确保职工拿到了被拖欠的加班费。

“《提示函》和《意见书》让企业感受到劳动法律监督中的工会分量,也像是一封企业‘用工自检书’,对企业的违法违规行为起到震慑作用。”福建省总工会权益部副部长林玲进一步解释,这种“变事后维权为事前防范、变被动服务为主动引导”的监督方式,有利于实现劳动纠纷协调关口前移、重心下移,筑牢劳动关系和谐稳定的“第一道防线”。

“《条例》的颁布实施,标志我省工会依法治企、依法维权进入新阶段,对推动企业规范用工,促进劳动关系和谐,维护社会稳定,发挥了积极作用。”福建省总工会副主席张彩珍说。

最年轻的节日  
最悠久的牵念

## 我国迎来首个中国农民丰收节

这是最年轻的一个节日,也是一份最古老的牵念。秋分这天,我们迎来第一个中国农民丰收节。

9月23日,中国农民丰收节,全国各地举行丰富多彩的活动庆祝丰收。去内蒙古大草原来大草原,到湖北体验一次中秋祭月文化节,在江苏感受新时代乡村的风貌,到四川寻一处茶摊细细品一壶好茶……连日来,循着丰收节的鼓点,欢声笑语传遍了大江南北。

数据显示,今年上半年,我国休闲农业和乡村旅游持续快速发展,共接待16亿人次,实现营业收入4200亿元,同比增长15%。丰收节的到来,又为城乡居民乐享田园生活、品读乡土文化增添了新的契机。

图为9月23日,在山东省淄博市,小朋友在农民丰收节庆祝活动中参加趣味比赛。

新华社发(刘炳友 摄)



## “我们赶上了一个好时代”

——劳模代表参观考察改革开放40周年成果京津冀行侧记

本报记者 黄康

金秋九月,丹桂飘香。9月16日,中华全国总工会国际交流中心迎来了近100名来自各行各业的劳模代表。17日至21日,他们前往京津冀三省市,参观考察改革开放40周年伟大成果。

17日下午2时许,他们来到此行的第一站——位于北京市海淀区航天城的中国空间技术研究院。能实地探访人造卫星、载人飞船

等大国重器让劳模代表们兴奋不已。一下大巴车,展览大厅显示屏上“向劳模致敬,向劳模学习”的欢迎词便映入眼帘,让劳模代表们备感亲切。在位于大厅右侧的神舟八号返回舱前,劳模代表们纷纷驻足观看。

“东方红一号”人造卫星、神舟系列飞船都是从这走出去的,这些国家的宝贝平时可都是在电视上才能看得到的。”来自贵州的全国五一劳动奖章获得者陶安十分激动。他从一线车床工干起,在车间摸爬滚打了32年,如今已是所在公司发动机首席技能专家。“我对探月工程很关注,现在‘绕’‘落’都已经实现,期待着‘回’这个阶段早一点到来。”他说。

离开展览大厅,走进北京卫星制造厂生产车间,许多参观者对该厂王连友班组“N+1+M”人才培养模式产生了浓厚兴趣,纷纷向班组负责人王连友讨教传帮带经验。

“你们班组平均年龄多少岁?”“如何操控不同类型的数控机床”……大伙边看边请教。从车间参观完出来,来自武汉裕大华纺

织公司的全国劳模胡丹连忙拉上王连友合影留念。“我20岁拿了全国喷气织机技能大赛的第4名,24岁就成为全国劳模,是很幸运的,更重要的是我们赶上了一个好时代。”她告诉《工人日报》记者,一路看过来自己心潮澎湃,只觉得祖国真是强大了。

18日上午,参观团来到中关村国家自主创新示范区,了解改革开放40年来,中关村的发展历程。示范展览区内,来自不同科技公司的智能装备产品各具特色,极具互动性,吸引了不少参观者上前体验。

来自湖南沙坪建筑有限公司的全国劳模董志平是一名钢筋工,他对展厅内广视科技公司的人脸识别及安防监控天眼系统很感兴趣,在人脸识别体验区久久不愿离去。“如果在建筑工地用这个系统,可以更加确保工地安全。”他感慨道。

(下转第2版)

辽宁省人大一项调研发现——

## 教育部门忙“减负” 学生家长忙“加负”

究其原因,培训机构难监管,“以分为本”难扭转

近年来,辽宁出台多项政策减轻中小学生课业负担,比如,此前辽宁省出台的《关于进一步规范中小学办学行为减轻学生过重课业负担的意见》规定,小学一二年级学生不布置书面家庭作业,小学中高年级、初中和高中学生每天书面家庭作业总量分别控制在1小时、1.5小时、2小时以内;学校不得占用学生法定节假日、午间休息和自习时间组织集体补课;严控中小学教师有偿补课,严控学校、教师组织学生参加社会举办的文化课补习班……

然而,今年6月,辽宁省人大组成两个调研组分赴该省沈阳、抚顺、本溪、铁岭4市,对全省中小学生课业负担情况开展调研。调研

发现,各地校外培训机构过多过乱,“强化应试、超标教学、提前教学”的培训仍有很多,个别公办公教师仍违规补课,高额补课费已成部分工薪家庭主要支出。

记者了解到,尽管国家三令五申校外培训机构不许搞“超标、超前”培训,但实践中却难以监管。培训机构的办学许可证和营业执照是由教育、民政、工商等部门多头发放,具体监管主体并不清晰。沈阳青友培训学校负责人李菲就向记者透露,机构会向教育部门备案培训的内容、招生对象、班次和进度等。但是,由于实践中很难界定,超标教学、提前教学现象仍然存在。

辽宁省人大教科文卫委员会主任委员戴茂林认为,“以分为本”一时难以扭转,是造成补课风愈演愈烈的根本原因。虽然近年来我国加快了考试招生制度改革,但很多中小学生仍然要为考试而学,为应试去补。他们甚至曾在调研中发现某校的标语这样写道:“成绩好的男孩最帅,学习优的女孩最美。”

沈阳师范大学学前与初等教育学院教授秦旭芳表示,严重的课外负担会影响孩子的创新能力和身心健康。她建议,学校可以主动承担起学生课后服务责任。在学生家长自愿的基础上,允许学生在校自习,允许家长委员会聘请教师为学生答疑,家长自愿交必要费用。

各级工会顺应经济社会发展大势和工会改革发展趋势,扎实开展社会组织、职工信访等群众工作,推动劳动关系和职工队伍稳定向好——

## 工会社会联络工作打造服务职工新途径

喜迎工会十七大·建功新时代

本报讯 (记者郑莉)2016年7月,全国总工会机关挂牌成立了一个新的部门——社会联络部。这是全总改革试点优化机关组织架构的成果之一。这个新设部门在整合信

访等传统职能的基础上,拓展了工会联系引导劳动关系领域社会组织的新职能。两年后的今天,全国各省(区、市)工会社会联络工作已纷纷起步,9个省(区、市)总工会成立工会社会组织工作领导协调小组,14个省(区、市)总工会成立社会联络部门,通过积极推进社会联络工作,延长服务职工群众的手臂和链条。

当前,我国正处于经济社会转型期,劳动者利益诉求多元,劳动关系矛盾多发,劳动关系领域社会组织呈现增长态势。如何做好工会社会联络工作,联系引导劳动关系领域社会组织工作,提升工会社会组织工作、信访、维稳工作培训班,就累计培训工会干部400余人次。

了解民情、化解矛盾,努力实现“职工维权有人管”。立足于此,全总和各级工会在推进工会社会联络工作的同时,也持续发展维护社会和谐稳定的传统工作。如加强对供给侧结构性改革的政策阐释和措施解读,引导广大职工正确对待、依法理性维权,开展劳动关系矛盾调

研排查化解专项工作,有力有效化解劳动关系矛盾隐患;指导各地工会健全完善信息报送、预警排查、分析研判、应急处置等工作机制,切实维护职工队伍和工会组织的团结统一。全总还加强与有关方面的协调配合,着力抓好专题调研、风险排查工作;制定《关于加强新形势下工会信访工作的意见》《关于深入推进行业工会领导干部接待职工群众来访的意见》等文件。据统计,5年来,工会信访事件办结率保持在95%以上,助推劳动关系和职工队伍稳定向好。

广深港高铁正式运营

## 香港迈入“高铁新时代”

本报深圳9月23日电 (记者刘静)今天,广深港高铁香港段正式运营。6时44分,《工人日报》记者乘坐G5711次高铁列车从深圳北站出发,7时03分到达香港西九龙站;7时,G5736次高铁列车从香港西九龙站发往深圳北站。

这意味着内地旅客可以乘坐高铁直达香港,同时也标志着内地高铁网延伸至香港,香港正式迈入“高铁新时代”,两地高铁实现互联互通。

据介绍,根据全国人大批准的《内地与香港特别行政区关于在广深港高铁西九龙站设立口岸实施“一地两检”的合作安排》,旅客只需在香港西九龙车站采用“一地两检”方式办理出入境,过关时间大大节省。

记者使用卡式往来港澳通行证,体验了“一地两检”自助通关。即在香港西九龙站下车后,先办理出境手续,离开内地口岸区,再在香港口岸区办理入境手续出站,所需时间约10分钟。

“首发车几乎爆满。”中国铁路总公司客运部副主任黄欣介绍说,“广深港高铁从前期的

工程建设到规章制度、管理办法的拟定,再到员工培训、应急演练等,做了大量工作。”

广深港高铁香港段全长26公里,以隧道形式兴建。港铁常务总监金泽培博士表示,香港将内地高铁网络将拉近香港与内地的距离,增加沟通,实现互补发展。目前国庆车票已售出约23万张。

据介绍,根据全国人大批准的《内地与香港特别行政区关于在广深港高铁西九龙站设立口岸实施“一地两检”的合作安排》,旅客只需在香港西九龙车站采用“一地两检”方式办理出入境,过关时间大大节省。

记者使用卡式往来港澳通行证,体验了“一地两检”自助通关。即在香港西九龙站下车后,先办理出境手续,离开内地口岸区,再在香港口岸区办理入境手续出站,所需时间约10分钟。

“首发车几乎爆满。”中国铁路总公司客运部副主任黄欣介绍说,“广深港高铁从前期的

## 成都·游园会里畅享蜀风古韵

我们的节日·中秋

本报记者 李娜

本报通讯员 马晓彬

浓浓的中秋意,悠悠三国情,祠堂欢声笑,祝福永不停……9月23日下午,20名身着传统汉服、手提兔灯的小朋友,在成都武侯祠博物馆的刘备殿前,朗朗背诵中秋诗句,吟罢,双手举过眉心、90度鞠躬向游人以汉礼赠予祝福。至此,一场以“月映中秋 灯耀天府”为主题的“蜀韵中秋游园会”活动正式拉开帷幕。

以灯串联线索,挂灯笼、提灯游、猜灯谜、画花灯、放河灯;以月衬托主题,赏圆月、拜月礼、打月饼……当天,浓浓蜀风古韵的武侯祠博物馆内,与中秋有关的多种习俗活动轮番上演,尽管天公不作美,连绵细雨淅淅沥沥,但博物馆内金桂璀璨、银桂飘香,古风古韵处处传递着中秋佳节特有的清甜芬芳。

在诸葛亮殿西厢房,以手绘纸灯笼、花鸟沙幔和彩条谜语装点的游园活动主场地内,观众在灯谜前驻足、思考,与同行的家人朋友一起快乐讨论谜底,现场充满欢声笑语。还有不少身穿汉服的年轻观众参与活动,他们感到“穿传统汉服,参与传统文化活动,是非常有意义的节日体验”。

“拆信,打中国一地名——开封!跨栏跳,打中国一地名——腾冲!”从天津到成都游玩的曲女士偶然闯进了游园会,被活动吸引融入其中,猜到灯谜答案后瞬间开心得为自己拍手庆贺,感慨“在人文博物馆内置身如此浓郁的佳节氛围,实在不虚此行”。

互动区内,专业画师正在教观众在彩灯上画玉兔、桂花等中秋图案,还有工作人员邀

请小朋友一起亲手打月饼……今年10岁的段佳丞是武侯祠的小小讲解员,刚刚结束传习汉礼活动的她,身着汉服、手持兔灯,在妈妈的引领下享受在多种多样的游园活动中,应接不暇地惊叹这些充满浓浓中国味儿的佳节习俗“实在太有趣了”。小佳丞的妈妈刘海艳当天推掉外出活动专门陪伴孩子到武侯祠参加活动,“在中国特色的节日里,就要身临其境感受特有的礼仪与文化,无论是对小朋友还是大人而言都是件非常有意思的事情”。

在诸葛亮殿西厢房,二胡、琵琶、古筝、笙箫、古琴、中阮、笛等乐器合奏齐鸣,《花好月圆》《春江花月夜》等古音悠扬;在博物馆香叶轩,清音、金钱板、相声等各项非遗技艺融入三国元素,蜀韵浓厚……北京游客李小姐一家七口齐聚,在游园会中听得入迷、看得尽兴。她告诉记者,随着物质生活水平日益提高,每逢节假日都会选择全家出游,在武侯祠里感受如此文化韵味浓厚的庆祝活动,让今年的中秋团圆日更加难忘。

“游客的每一次掌声,都是极大的激励,让我有力量继续坚持对古典乐器的热爱!”现场演奏古筝的章雪儿在游园会活动中收获满满。她告诉记者,自己是四川音乐学院读研一的学生,自9岁学习古筝至今十余年,此次放弃节日假期参加游园会公益演出,就是为了抓住每一次机会展示中华传统乐器之美,“亲手弹奏古筝为节日献礼,大家喜欢并驻足聆听欣赏,令我特别感动也很欣喜,就想一直弹下去,希望这一刻的‘花好月圆’永不落幕。”

临近下午5点,成都小雨仍绵延,武侯祠博物馆人流却始终络绎不绝,中秋游园会还在继续,古老的习俗在渐渐暗下的天色中温情传承……

(本报成都9月23日电)

本报记者 黄康

金秋九月,丹桂飘香。9月16日,中华全国总工会国际交流中心迎来了近100名来自各行各业的劳模代表。17日至21日,他们前往京津冀三省市,参观考察改革开放40周年伟大成果。

17日下午2时许,他们来到此行的第一站——位于北京市海淀区航天城的中国空间技术研究院。能实地探访人造卫星、载人飞船

等大国重器让劳模代表们兴奋不已。一下大巴车,展览大厅显示屏上“向劳模致敬,向劳模学习”的欢迎词便映入眼帘,让劳模代表们备感亲切。在位于大厅右侧的神舟八号返回舱前,劳模代表们纷纷驻足观看。

“东方红一号”人造卫星、神舟系列飞船都是从这走出去的,这些国家的宝贝平时可都是在电视上才能看得到的。”来自贵州的全国五一劳动奖章获得者陶安十分激动。他从一线车床工干起,在车间摸爬滚打了32年,如今已是所在公司发动机首席技能专家。“我对探月工程很关注,现在‘绕’‘落’都已经实现,期待着‘回’这个阶段早一点到来。”他说。

离开展览大厅,走进北京卫星制造厂生产车间,许多参观者对该厂王连友班组“N+1+M”人才培养模式产生了浓厚兴趣,纷纷向班组负责人王连友讨教传帮带经验。

“你们班组平均年龄多少岁?”“如何操控不同类型的数控机床”……大伙边看边请教。从车间参观完出来,来自武汉裕大华纺

(下转第2版)

织公司的全国劳模胡丹连忙拉上王连友合影留念。“我20岁拿了全国喷气织机技能大赛的第4名,24岁就成为全国劳模,是很幸运的,更重要的是我们赶上了一个好时代。”她告诉《工人日报》记者,一路看过来自己心潮澎湃,只觉得祖国真是强大了。

18日上午,参观团来到中关村国家自主创新示范区,了解改革开放40年来,中关村的发展历程。示范展览区内,来自不同科技公司的智能装备产品各具特色,极具互动性,吸引了不少参观者上前体验。

来自湖南沙坪建筑有限公司